

# 莲都向“省教育基本现代化区”冲刺

□记者 沈隽 周如青  
通讯员 管宜文 谢青伟

2008年，创成浙江省教育强区；2014年，创成全国义务教育基本均衡区；2018年，被确定为全省唯一的“首批国家义务教育质量监测结果应用实验区”……一项项荣誉，记载着莲都教育事业波澜壮阔、栉风沐雨的发展历程，是一代代莲都教育人用他们的智慧和汗水结出的累累硕果。

自2012年莲都区启动教育现代化区创建工作以来，区政府出台了《莲都区基础教育“三年攻坚”行动方案》等10多个政策文件；在全市率先推行中小学教师“区管校聘”试点改革，实施中小学校长职级制改革；在全省率先建立特聘教师储备库……不断的改革创新让城区教育资源紧缺问题有效缓解。自2016年以来，市区新建学校6所，幼儿园10所，扩建初中3所，新增高中学位1800个，初中学位3950个，小学学位9180个，幼儿园学位2880个。

莲都区向教育现代化进军的号角已经嘹亮地吹响，莲都人民满怀豪情地向省教育基本现代化区迈进。当下，莲都区正向2019年创成“浙江省教育基本现代化区”发起冲刺。



坚持优先发展  
上下合力共创教育现代化

一直以来，市区党委政府高度重视教育发展，坚持把“办好人民满意的教育”作为党委政府的不懈追求，并始终把教育现代化创建作为最大的民生工程来抓。

近年来，市区制定出台《中共丽水市委办公室丽水市人民政府办公室关于深化教育综合改革的实施意见》《丽水市教育提质行动计划（2019—2022年）》《莲都区人民政府关于创建浙江省教育现代化区实施方案的通知》《莲都区基础教育“三年攻坚”行动方案2016—2018》等一系列政策的出台，为落实优先发展教育提供政策保障，也为莲都区加快教育现代化保

驾护航。

莲都区始终坚持把教育放在民生改善之首，依法保障教育投入，建立以政府投入为主、多渠道筹措教育经费的保障机制，把教育投入作为公共财政优先保障的重要目标。2016—2018年，市区教育经费总投入72.33亿元，其中财政总投入50.32亿元，教育经费实现“三增长”。同时，依法保障教师待遇，2016—2018年，市直学校教师和莲都区教师平均工资均不低于当地公务员平均工资，农村教师任教津贴、农村教师特岗津贴、乡镇工作补贴等均得到全面落实。2018年，建立了全省首个中小学幼儿园特聘教师储备库，实行政府购买教学服务，聘用228名特聘教师，投入2400多万元，中小学编外教师年收入由2.8万元提高至9万元。此外，在区域土地指标日益紧缺的情况下，优先保障教育用地，近五年，为新建（扩建）学校划拨土地近800亩。

## 坚持立德树人 大力促进学生全面发展

教育现代化的核心是人的现代化，培养什么人，是教育的首要问题。在创建教育现代化的进程中，莲都始终坚持以立德树人为落实创现的根本任务。

4月17日，以“弘扬浙西南革命精神 争做新时代好少年”为主题的莲都区第八届未成年人道德文化节启动仪式在大洋路小学教育集团城西校区举行。

连续举办八年的莲都区未成年人道德文化节，是莲都区未成年人思想道德建设的重要活动之一，是专门为莲都区中小学生在量身定制的德育活动，让青少年学生积极参与到该项活动中来，以十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，积极践行社会主义核心价值观，争做新时代好少年。

不仅如此，市区各个学校以省教育基本现代化建设为契机，实施中小学校园文化提升工程，实现校园环境提档升级。

走进莲都小学，校园环境布置和文化艺术活动中，无处不渗透着“莲文化”元素。该校积极推动“廉政文化进校园”，以“莲”为载体，以“洁”为精神核心，开发了《莲声诗韵》系列课程；学校被评为首批“全国文明校园”。

一花独放不是春，百花盛开春满园。中山小学南明校区本着“乐山乐水，仁智兼修”的办学理念，学校整体文化建设围绕“智者乐水 仁者乐山”做文章；梅山中学打造科技创新品牌特色，成为省科技创新特色学校……一个又一个特色校园品牌展现在人们的眼前。



老竹民族学校扩展性课程——彩带编织。



2019年4月19日，莲都区作为浙江省唯一县（市）代表，在北师大珠海校区召开的国家义务教育质量监测结果应用成果交流会上作经验交流。

如今，在市区，我们看到这样的景象：每一所学校都洋溢着浓浓的特色文化气息；每一名教师潜心、用心“传道授业解惑”；每一名学生在中国传统文化、社会主义核心价值观、浙西南革命精神等丰厚的土壤中汲取营养，理想、信念、意志、习惯等得到潜移默化的影响……

## 坚持教育公平 全面推进优质均衡发展

教育公平既是教育现代化的基本要求，也是教育现代化的重要标志。让每一个孩子享有公平高质量的教育，始终是莲都教育人不懈追求的目标。

近年来，莲都区教育部门不断推进城乡校际均衡发展，出台了《关于推进义务教育均衡发展的意见》《关于建立城乡教育共同体的实施意见》等文件，在全市率先建立了10个紧密型和14个松散型城乡教育共同体，开展城乡学校结对活动，缩小城乡差距，推进城乡义务教育一体化发展。同时，形成公办办互补、有序竞争、良性发展的多元化办学新格局，涌现出“花园中学”“莲都外国语学校”“文元学校”等民办教育金名片。

教育信息化支撑引领教育现代化作用进一步显现。2016—2018年三年期间，共投入资金1.24亿元，全面提升市区中小学教育技术装备水平。目前，市区100%的中小学校实现千兆到校、百兆到桌面，100%的中小学校主要教育教学活动场所实现无线网络全覆盖，42.86%的中小学校拥有录播教室，多媒体班套比1:1，其中交互式多媒体覆盖率达78.22%。

努力让弱势群体享有接受良好教育的机会，是推进教育公平、均衡、优质发展的重要内容。近年来，莲都区进一步完善以“政府主导、社会参与、各方共担”的学生资助管理工作体系，认真落实家庭经济困难学生生活费补助政策，形成扶贫助学长效机制。2016—2018年，市区财政共投入扶困助学资金3099.651万元，资助学生43665人次，资助比例达100%。

不仅如此，莲都区教育部门不断健全完善服务体系，关爱留守特殊儿童，出台《加强留守儿童关爱保护工作实施意见》，农村留守儿童关爱服务体系健全，2031名留守儿童实行建档管理。将特殊儿童少年教育纳入当地教育体系，通过丽水市特殊教育学校就读、随班就读、送教上门等方式，让“三残”儿童少年公平接受教育，并向学前和高中教育延伸，2018年义务教育阶段“三

残”儿童入学率达96%。

同时，莲都区已持续14年推进爱心营养餐工程，营养餐金额从最初每生每年200元提高到1000元。2016—2018年，市区财政共支出营养餐经费1218.9万元，惠及义务教育阶段学生24378人次。今年，莲都区将城区学校家庭经济困难学生和进城务工人员子女家庭经济困难学生纳入营养餐保障范围，推行每个学生每天一杯牛奶和一个鸡蛋。

## 坚持改革创新 强力推动教育提质升级

2017年，城区13所学校启动了“区管校聘”试点改革，试点涉及教职工1184名，覆盖全区59.2%的教职工，跨校交流教师达5%以上。2018年，“区管校聘”实现全覆盖。到目前为止，共有37名城区名优骨干教师主动要求竞聘到农村和薄弱学校。“‘区管校聘’使教师配置更加合理、流动更加顺畅、队伍更具活力，是一场实现由‘假积极变真积极、工作冷淡变热情、教学懒惰变勤劳、教师工作负能量变为正能量’的变革。”莲都区教育局有关负责人说。

教育现代化取得的成效，最终要体现在教育质量的提升上，而教育质量的提升离不开改革和创新。

近年来，莲都教育的多项改革举措领跑全省全市：在全市率先推行中小学教师“区管校聘”试点改革；在全省率先建立特聘教师储备库；在全市率先实施中小学校长职级制改革；莲都区被确定为全省唯一的“首批国家义务教育质量监测结果应用实验区”……一系列的创新让教育质量不断升级。

在刘英小学巨溪校区的一堂三年级的《图形与测量》复习课上，课前“先学”，课中“合学”“测学”，一堂课氛围活跃，学生乐于表现，受到了听课教师的一致认可。

刘英小学的“五学”课堂教学模式，是在全区农村小班教育联盟学校全面实施的农村小班化教育的一个缩影。“‘五学课堂’让教学呈现出了全新的面貌：课堂上，学生变得阳光了，学习变得自觉了，思维变得灵动了，学生得到了全面发展。”区教育局教研室相关负责人说。

去年，莲都启动名校集团化办学，实现集团内“品牌嫁接、文化融合、管理同步、师资互派、资源共享”，努力让每个孩子享有公平而有质量的教育；莲都区三次作为全国县级优秀典型在国家义务教育质量监测结果解读会上作经验交流，《教育质量监测结果应用的莲都实践》等7个评价典型经验在浙江省内推广……

一个又一个崭新的“莲都经验”“莲都模式”涌现，莲都教育提质一直在路上。